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Příklad 1: Tětiva kružnice o poloměru 25 mm má 
délku 14 mm. Jaká je její vzdálenost od středu 
kružnice? 

S 

A 

B 

k 
r = 25 mm 

v  

úsečka AB – tětiva 

M 

r =25 mm 

 14 mm 

x =7 mm 

∆ SBM je pravoúhlý 

𝑣2 = 𝑟2  − 𝑥2  

𝑣2 = 252  − 72  

𝑣2 = 625 − 49 

𝑣2 = 576 

𝑣 = 24 𝑚𝑚 

Tětiva je vzdálena od středu kružnice 24 mm. 



Příklad 2: Určete délku tětivy AB kružnice k(S; r = 
20cm), víte-li že její vzdálenost od středu kružnice S 

je rovna 
2

5
 průměru kružnice. 

S 

A 

B 

k 
r = 20 cm 

v = 
2

5
𝑑 

úsečka AB – tětiva 

M r =20 cm 

 ? 

x =? 

∆ SBM je pravoúhlý 

𝑥2 = 𝑟2  − 𝑣2  

𝑥2 = 202  − 162  

𝑥2 = 400 − 256 

𝑥2 = 144 

𝑥 = 12 𝑐𝑚 

Tětiva kružnice má délku 24 cm. 

𝑟 = 20 𝑐𝑚 

𝑑 = 2 ∙ 20 = 40 𝑐𝑚 

𝑣 =
2

5
∙ 40 = 16 𝑐𝑚 

𝐴𝐵 = 2𝑥 = 24 𝑐𝑚 

𝐴𝐵 =?  𝑐𝑚 



Příklad 3: Určete průměr kružnice k, jestliže její 
tětiva MN je vzdálena od středu S kružnice 6 cm a 
má délku 20 cm. 

S 

M 

N 

k 
d = ? cm 

v = 6 cm 

úsečka MN – tětiva 

A 
r =? 

 20 cm 

x =10 cm 

∆ SNA je pravoúhlý 

𝑟2 = 𝑥2 + 𝑣2  

𝑟2 = 102 + 62  

𝑟2 = 100 + 36 

𝑟2 = 136 

𝑟 = 11,66 𝑐𝑚 

Průměr kružnice má délku 23,32 cm. 

𝑑 =?  𝑐𝑚 

𝑑 = 2 ∙ 𝑟 

𝑣 = 6 𝑐𝑚 

𝑑 = 2𝑟 = 23,32 𝑐𝑚 

𝑀𝑁 = 20 𝑐𝑚 

𝑥 = 10 𝑐𝑚 



Příklad 4: Na kotouči pily s poloměrem r = 210 mm je 
jeden hrot označen. Jakou dráhu opíše za minutu, 
jestliže se kotouč za tuto dobu otočí 820 krát? 

S 

r = 210 mm 

k 

A 
r = 210 mm 
π = 3,14 

o = 2πr 

o = 2πr 

o = 2·3,14·210 

o = 1318,8 mm 

Délka dráhy hrotu je 1,08 km.  

o = ?  mm 

p = 820 počet otáček 

l = ?  dráha hrotu 

l = p · o 
l = 820 · 1318,8 
l = 1081416 mm 
l = 1,08 km = 



Příklad 5: Vypočítej délku křivky na obrázku. 
  

S 

S S S 

  

 

r = 2,7 cm 

2,7  cm 2,7 cm 2,7 cm 

d = 2,7 cm 

o1 = 2πr 

o2 = πd 

Velká kružnice 

o1 = 2πr 

o1 = 2·3,14·2,7 

o1 = 16,956 cm 

o2 = πd 

Malá kružnice 

o2 = 3,14·2,7 

o2 = 8,478 cm 

Délka křivky 

l = o1 + o2 

l = 16,956 + 8,478 

l = 25,434 cm 

Délka křivky je 25,43 cm. 

2,7 cm 



Příklad 6: Kolik metrů měděného drátu se namotá v 
jedné vrstvě na kruhovou cívku o průměru 8 cm vleze-li 
se vedle sebe 130 závitů? 

d = 8 cm  

d = 8 cm 

z = 130 závitů 
o = πd 

π = 3,14 

o = 3,14·8 
o = πd 

o = 25,12 cm 

l = ? cm (délka drátu) 

l = 130·o 
l = 130·25,12 

l = 3265,6 cm 

l = 32,66 m 

Délka drátu je 32,66 m. 



Příklad 7: Obsahy dvou kruhů jsou v poměru 2:3. Větší 
kruh má průměr 12 cm. Vypočítej poloměr menšího 
kruhu. 

A 

r 

k1 

S1 d = 12 cm 

B 

k2 

S2 

S1 : S2 = 2 : 3 
𝑆2 =  𝜋 ·

𝑑2

4
 

𝑆2 = 3,14 ·
122

4
 

𝑆2 = 3,14 · 36 

𝑆2 = 113,04 𝑐𝑚2 

𝑆2 − 3 𝑑í𝑙𝑦 → 1 𝑑í𝑙  113,04 ∶ 3 = 37,68 𝑐𝑚2 

𝑆1 − 2 𝑑í𝑙𝑦 → 37,68 ∙ 2 = 75,36 𝑐𝑚2 

𝑟1 =
𝑠1

𝜋
 𝑟1 =

75,36

3,14
 𝑟1 = 4,898= 4,90 cm 

Poloměr menšího kruhu je 4,9 cm. 



Příklad 8: Podložka má tvar kruhu se čtvercovým otvorem. 
Průměr kruhu je 28 mm a délka strany čtverce je 12 mm. 
Vypočítej obsah podložky. 

K 

A 

𝑟 = 14 𝑚𝑚 

𝜋 =  3,14 

𝑆1 = 𝜋𝑟2 

𝑆 = 𝜋𝑟2 

𝑆1 =  3,14 · 142 

𝑆1 = 615,44 𝑚𝑚2  

𝑂𝑏𝑠𝑎ℎ 𝑝𝑜𝑑𝑙𝑜ž𝑘𝑦 𝑗𝑒 471,44 𝑚𝑚2.  

𝑆1  = ? 𝑚𝑚2 

B 

d = 28 mm  

S 

𝑑 = 28 𝑚𝑚 

a = 12 mm  

𝑆2 = 𝑎2 

𝑆 = 𝑎2 

𝑆2 =  122 
𝑆2 = 144 𝑚𝑚2  

𝑆2  = ? 𝑚𝑚2 

𝑎 = 12 𝑚𝑚 

𝑆 = 𝑆1 - 𝑆2   

𝑆 =  615,44 − 144 

𝑆 = 471,44 𝑚𝑚2 

𝑜𝑏𝑠𝑎ℎ 𝑘𝑟𝑢ℎ𝑢 𝑜𝑏𝑠𝑎ℎ č𝑡𝑣𝑒𝑟𝑐𝑒 



Příklad 9: Kruhový záhon o poloměru 7 m se má 
rozdělit pomocí soustředné kružnice na kruh a 
mezikruží se stejnou výměrou. Určete poloměr 
této kružnice. 

K1 

r2= ? 

S2 

S1 

r1 = 7 m A 

K2 

𝜋 =  3,14 

𝑆1 = 𝜋𝑟2 

𝑆1 =  3,14 · 72 

𝑆1 = 153,86 𝑚2  

𝑆1  = ? 𝑚𝑚2 

𝑟 = 7 𝑚 

𝑆 = 𝜋𝑟2 

𝑆1: 2 = 153,86: 2 = 76,93 𝑚2  

𝑆2 = 76,93 𝑚2  

𝑆2 = 76,93 𝑚2  

𝑟2 =
𝑠2

𝜋
 

𝑟2 =
76,93

3,14
 

𝑟2 = 4,95 𝑚 

Poloměr této kružnice má délku 4,95 m. 
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